

◀以往香港新冠疫苗接種年齡下限是3歲，以致3歲以下兒童未獲得保護，對此，聯合科學委員會昨日開會，一致通過年滿6個月或以上的兒童適合接種疫苗。圖為小童注射疫苗。 資料圖片

22月大染疫女嬰離世 35月大男童入ICU 護幼童刻不容緩

專家通過降針齡 半歲起可打疫苗



抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增4,254宗（包括235宗輸入個案）新冠肺炎確診個案，早前染疫後出現壞死性腦炎的22個月大女嬰，經多日搶救延至昨日中午不幸離世。另外，再有一名將近3歲男童染疫後神志不清、多次抽搐，送往瑪嘉烈醫院兒科深切治療部(ICU)救治，掃描檢查未發現腦部病變。以往香港新冠疫苗接種年齡下限是3歲，以致3歲以下兒童未獲得保護，對此，聯合科學委員會昨日開會，一致通過年滿6個月或以上的兒童適合接種疫苗，首針及第二針應相隔8星期。

◆香港文匯報記者 文森



兒童接種新冠疫苗 Q&A

新冠疫苗能否有效預防兒童感染後出現重症？

能。世界各地已有足夠科學數據，證實新冠疫苗能有效預防感染後出現重症，減低入院和死亡風險，以及康復後出現併發症的機會。香港不幸染疫死亡的兒童中，大部分都未完成接種新冠疫苗。

接種新冠疫苗會否令兒童出現過敏及副作用？

可能出現，但不必太過擔心。衛生署和醫管局設有醫療信息系統，密切監察市民接種後的不反應。目前本港使用的兩款疫苗，全球已有大量兒童接種，獲證實安全有效。

小孩感染新冠病毒後還需要打針嗎？如果要打，幾時打？

需要，因感染獲得的抗體水平只能維持一段短暫時間。以測試陽性後14天作康復日計算，康復一個月後可以接種。如不肯定子女是否曾感染，家長可直接為孩子接種新冠疫苗。

計劃懷孕、孕期和哺乳期婦女可否接種新冠疫苗？

可以，世界各地的科學數據已顯示孕婦接種疫苗安全有效，產生的抗體可經胎盤或母乳傳送給胎兒。

兒童染疫後可能出現哪些嚴重後果？

可能出現「兒童多系統發炎綜合症」，有關患者需接受深切治療，使用呼吸機、強心藥和大劑量的類固醇以穩定病情，亦有機會導致死亡，康復後也可能有長遠後遺症。

什麼是「長新冠」？

根據世界衛生組織定義，「長新冠」是指染疫後3個月之內出現病徵，並持續至少兩個月，有關病徵可牽涉多個身體器官，而且對患者的日常生活有相當程度影響。香港約有15%染疫小童康復後出現「長新冠」，具體情況因人而異，最常見病徵包括影響味覺、嗅覺、失眠、頭痛、學習和認知能力兼記憶力變差等重要腦部功能。目前尚未有針對「長新冠」的特定藥物。

◆資料來源：兒科醫生葉柏強、關日華 ◆整理：香港文匯報記者 文森

香港文匯報訊（記者 文森）衛生署衛生防護中心昨日呈報，學校錄得940宗新增確診個案，涉及558間學校，合共784名學生及156名教職員染疫。中心表示，由於之前數天為假期，因此累積個案數目較多，當中160宗為昨日新呈報個案。另外，過去7天有365間學校出現兩宗以上確診個案，9間學校的個別班級需停課一周。其中赤柱聖士提反書院附屬小學的小六學生宿舍爆發，共8人確診，涉及7間房，中心建議小六全級停課，為重開面授課以來首次全級停課。另外，沙田崇真中學有6名曾於上月25日至27日參加班際籃球賽的學生確診，83名曾參與賽事的學生需停課一周。

寄宿小學8生確診分住7間房

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日於疫情簡報會上表示，赤柱聖士提反書院附屬小學小六學生宿舍有兩層爆發，8名先後確診學生分住7間房間，另有14名同房同學被列為密切接觸者需要檢疫隔離。該宿舍每間房約有3至4名學生居住，共有90名6年級住宿生，由於同宿舍學生會共用設施，亦會一起吃飯及活動，很多時候會除下口罩共處，相信病毒因此傳播，謹慎起見小六全級須停課一周。之前聖士提反書院中學部亦有宿舍爆發，有班別須停課一周。

中學籃球賽6中招83人停課

另外，沙田崇真中學2C班有4名女學生確診，2D班則有1男1女共2名學生確診，他們均於上週參加中二班際籃球比賽，懷疑比賽期間有脫口罩活動以致染疫。當時有83名學生參加比賽，他們均需停課一周。其他需停課的班別包括聖馬可中學4E班，23人中有3人確診；調景嶺基督教香港信義會健幼學校預備班18名學生當中6人確診，1名老師亦染疫；荃灣世德幼稚園（梨木樹）K3A班30名學生有3人確診，1名老師染疫；聖若瑟書院4F班25名學生有3人確診；聖安當小學2C班30名學生有4人確診；東涌機場幼兒園2至3歲班24名學生有4人確診，1名任教老師亦染疫；以及香港航海學校再多3宗個案，累計7名學生及1名舍監確診，該7名確診學生分布於4間房，同房學生須接受家居檢疫，涉及的2A和2B班亦須停課一周。

近千師生染疫 涉558間學校

小童是否打針由家長決定

另有一名35個月大染疫男童上周五（29日）出現病徵，發燒氣促，家人送往私家醫院求診，翌日曾進行核酸測試，CT值為20.7，代表病毒量偏高。由於男童出現抽筋情況，於是轉往仁濟醫院急症室，其間先後抽筋六次，及至靜脈注射藥物後才得以緩解，隨後再進行核酸測試，CT值則為22.6，病毒量依然高，再轉送到瑪嘉烈醫院兒科深切治療部留醫。男童服藥後開始退燒，腦掃描結果顯示正常，他目前情況轉為穩定。

不過，為安全起見，院方繼續安排他留在深切治療部觀察。男童就讀荃灣綠楊幼稚園下午班，校內早前曾有幼童確診，但並非同一班別。

以往香港新冠疫苗接種年齡下限是3歲，以致3歲以下幼童未能獲疫苗保護，造成悲劇一再發生。聯合科學委員會昨日開會，一致同意下調新冠疫苗接種年齡至6個月大。

疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆會後表示，不希望再有幼童因為無針打而受病毒折磨，呼籲家長積極為子女接種疫苗，「可能這位22個月大小朋友（離世），因為這件事，促成科學委員會好強的共識，真的要讓小朋友有機會打針。是否打針是家長決定的事，最低限度給予機會接種。」

科興劑量與成人同 復必泰為十分一

他表示，委員會一致同意香港目前使用的兩款疫苗均安全、有效，科興疫苗可沿用成人劑量，但復必泰疫苗須有嬰兒版本，即是成人版本的十分一劑量，如果買不到則要稀釋成人版本，並抽取十分一劑量，具有一定挑戰和難度。政府部門會努力與藥廠洽商購買兒童疫苗，如果短時間做不到，希望政府嘗試在技術層面克服挑戰，給兒童提供合適劑量的復必泰疫苗。

他希望兩款疫苗都可以提供給香港幼童：「讓家長有選擇是好事，多個選擇，就多人會打針，可以預防重症和死亡風險。」他表示，科興沒有心肌炎風險，復必泰有此問題，但可以將首兩針的時間拉長至8個星期，以減低風險。而兒童接種後即使患上心肌炎亦基本上會康復。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷在一個電台節目上表示，如果科學數據證實幼童接種安全有效，醫學會呼籲家長安排小朋友接種，以及促請政府向家長加強解說。

他提及美國及加拿大上月通過兩款幼童緊急使用的新冠疫苗，但當地家長反應不太踴躍，估計他們是持觀望態度，或者政府解說不足。他認為，本港都可能會出現類似情況，建議政府要向家長清楚解說。

◆沙田崇真中學有6名參加班際籃球賽的學生確診，83名曾參與賽事的學生需停課一周。 資料圖片



◆聖士提反書院附屬小學的小六學生宿舍共8人確診，分住7間房。 網上圖片